EMA336—AAydpibpot xou Molumhoxdtnra M. Mavpovixdag 6 Maptiov 2009

Adoeg 1ng Yepds Aoxroewy

(20 povédeg) O V. Pan avoxdhude éva akybptbpo Siaipet-xar-faciieve yio tov
ToAhamhoGtoopd Tvdxwy, o onotog Baciletor otov Tolhaniactacpd 8o mvixwy
1. | 70 x 70 pe 143,640 norharmractacpolc. Ilpoadiopiote ) ypovix) TohuTAoxbdTnTN
Tou alyopifipou tou Pan. (Ocwpelote b1t 0 aptfpdc Twv Tpochécewy mvixwy 7”—0 X

% waté ) 9o Saoiieve tou alyopifuou tou Pan elvan otafepdc.)

Adbon: Mpog Steuxdiuven g avadpopric, Ba uobécoupe anhomontind &tL o 1 elvow S9vapun tov
70. Té1e, 1 nohumhoxétnta T(n) tou alyopiBpov tov Pan uavomotel tqv avadpopxi oxéon

9

Tn) = {143,640T<%)+k(%)2, v n > 70

T, avn =70

émov k > 0 xou T' > 143,640 elvan xatdhAnheg otabepés. (Mpooéte bt dev woydel anapaitnta
bt T = 143,640 xabdg elvor Suvatdy o ypnoiponotodpevog akydplBpog yia tov tolkamiocio-
opd 8o mvaxwy 70 X 70 va xpnotponotel npocbéocig eunpbdobeta twv 143,640 (Pabpwtdv)
nolamhactacpndy. ‘Etot, yevind, T' > 143, 640.) Mo Ty enilvot g, a ypnoiponoifjcovpe to
©. MNevuenig Xpiiong. Mapatnpodpe bt lgy, 143,640 ~ 2.795 > 2. 'Eto, elpacte oty neplntwon
(3), émov T(n) = O(n>™5). (Mapatnpodpe 6t 2.795 < 2.81. 'Etot, o ahydpibpog tov Pan elvau
ACUPTTOTIXE anodoTixdtepog and Tov akydplBpo tov Strassen.)

Enwngéobetn onuelwon: X1 yevint neplntwon, onotocdfinote akybplbpog o onolog ypnotpo-
notel ¢ moAhamAaclacpoldq yia Toy umoloylopd tov yivopévou 8o mvaxwy d X d pmopel va
xpnotponoinfel wg 1 Péon yia avadpopind akydpibpo (tov timov Siaipei-xou-Paciieve) yio Tov
uroloyLlopd tov yivopévou 890 mvdxwy n X n, énov n > d. (Mo napddeiypa, o akydpibpog tov
Strassen elvow 1 el8ux1] mepintwon énov ypnoiponotodpe ¢ =7 xow d = 2, evdd o akybplBpog tov
Pan elvow 1 elduxi| nepintwon émov ypnotponotodpe ¢ = 143,640 xou d = 70.)

Oa avardcovpe Ty nodvmhoxdtnta T(n) Tou yevixol avadpopixod alyopifpov mov mpoxdntet.
Mpog Bieuxbhuvon tng avadpoptis, Bo unobécovpe amhomointixd 6t o n elvar SYvapn tov d.
E€oxolovboipe vo Bewpodpe bt o aplBpds twv mpochicewy (mvdxwy % X %) XAT& TN PAoT
"Baocikeve” elvan ctabepdg. Téte,  modumhoxdtnta T(n) eavomotel Ty avadpopixt] oxéon

T(n) = {CT(%)M(%)Qv wn>d

T, v n=d

émov k > 0 xou T' > ¢ elvaw xatdhAnheg otabepés. (Zavd, npoocélte 6tL ev toydel anapaltnta
bt T = ¢ xabddg elvow Suvatd o ypmoiponotodpevog akydplbpog yia tov modhamhaciacpd Svo
uvdxwy d X d va ypnoiponoiel tpocbéoeig emmpdobeta oy ¢ (Babuwtdv) moARamAaclacpdy.
‘Etol, yevwxd, T > ¢.) Xy meplntwon émov lg ;e > 2, 1o ©. levunrig Xpfong (nepintwon
(3)) eZacporiler 6t T(n) = O(n'8a°). O (yevxdg) avadpopixds ahydpibpog Bo elvon acu-
prtwtxd anodotxdtepog and tov akydpbpo tov Strassen e@doov toydel bt lg ;e < gy 7 1
c < d®7 ~ d®8. (Mo napdderypa, yia d = 3, ypetdletoa va toyvet éu ¢ < 3281 ~ 21.8.



Qot660, 0 xahdtepog yvwotdg ahydplBpog yia Tov umoloylopd tou yivopévou 8¥o mVAXWY
3 x 3 xpnotponotel 23 nolanhaciacpoig! Mropeite va tov Behtidoets;)

(25 povddeg) Ocwpeiote to onpeta {1,2,...,n} Tévew oy npaypotd eubeio.
Y10 onuelo j, 6nou 1 < j < n, tonobetolue nhextpnd goptio ¢; (to onolo pnopel
va etvan Getind f apvntnd). O Népoc tou Coulomb mpofhiénet étt n ouvohnh
nhextpootatixy) dYvour F; ndve oto goptio g;, émou 1 < 5 < n, etvat

Cqiq; Cqiq;
F. = — ——,
D P s B DY

Yyedidote ahybpthpo pe mtohumhoxdtnta O(nlgn) o omoloc vnohoyilet dhec Tic
duvdpetg Fj, 6mou 1 < 5 < n.

Abom: MNoapatnpodpe 6t

a4 q;
F, = Cgq; —_— — 0
! ! ;(J—Z)Q ;(2—1)2
H 8€a touv ahyoplBpov elvar va oplcoupe xatdhinho {edyog Stavuopdtwy étoL dote 1) GuVENET
7 . ¢ 7 q q £
Toug va mepLéxel (WG cuVLETAGES TNG) Shoug Toug Gpoug Y-, W =2 isj (2_722 émov
1 <j < n. Aol 1 cuvéhign 8%o Siavuopdtwy pwropel vo vmoroyiebel pe tov okyéplbpo FFT
ot ypbévo O(nlgn), To {ntodpevo té1e B émetou.

Oczwpobpe ta Slaviopata g = (g1, .-, ¢n) XU T = (T, T (n_1)y -+, "=1,70s "1y« - s Tl Tn),
émov yia xd&Be delxtn k € {—n,—(n —1),—1,+1,...,n — 1,n}, rp = %@, evdd o = 0.
‘Eto, r = (n72 (n—1)"%...,272,1,0,-1,-272, ..., —(n — 1)72, —n~2). Tére, n cuvéhidy
C=q#*T TV SLVUOPATHY q xou T elvaw to SLevVopa € = (C1_p, Ca—p, ..., C2p) OTOV Yl xE0e

delxtn j, 1 —n < j < 2n,

¢ = > i T

(3,k)|1<i<n,—n<k<n i+k=j

= > i T

1|1<i<n,—n<j—i<n

= Z ¢iTj—i + Z G ri—i + Z ;i

i[1<i<n,—n<j—i<0 i1<i<n,j—i=0 i[1<i<n,0<j—i<n
= E ¢ Tj—i + Z qiTj—i
1]1<i<n,—n<j—1<0 1]1<i<n,0<j—1<n

1 1
= ) e e D DI e S
1]1<i<n,—n<j—i<0 1]1<i<n,0<j—i<n
Mag ev3iagépouy pévo ol Belxteg j yia toug omolovg toyvel 6t 1 < j < n. Toéte, agod
1<i<m, éyovpe bt j—i>1—-n>-nxuwi—j<n-—1<n, nxou eNOPEVWG

1 1

CED RN s R DR [ s
i1<i<n,i>j i1<i<n,i<;
_ 5
Cq;’



Anhadt, xd&be SOvapn F;, émov 1 < j < n, pmopel vo avaxatacxevactel and v ovti-
otouyn ouvietidon g ouvéhiine q * r (8ud molhamhaciacpod enl Cg;). Avtd vroyopedet
tov axbhovfo alydpibpo yia tov umohoyiopd SAwy twv Suvapewy Fj, émov 1 < 5 <

o Aid tov akyopiBpouv FFT, vohéyilovpe tn cuvéhiin ¢ = q * .

o [ xabe delxty j, émov 1 < j < n, Bérovpe F; := Clgjc;.

H rolumhoxétnta tou akyopiBpov elvar ©(nlgn) (bom xow tov akyopibpov FFT, agod 1 ava-

XUTAGKEVT] ALY TwY Suvapeny Fj, émov 1 < j < n, and 1tig aviiotol(eg GUVGTAGES ¢; TNS

cuvéhigng ¢ ypeldletan O(n) Priporta).

(25 povédeg) Oo avariooupe éva ahyéptbpo tou tinou Siaiper-xai-faciicve
Yt Tov mohhamhactacpd dVo axepolwy y xor z pe n duadind Ynoia o xabévac.

e Mowdlovpe tov y oe tpia pépm a, b xou ¢ pe % {nepia To xabéva.
e Moipdloupe tov z oe tpia puépn d, e xou f pe % noia to xabéva.

o Avadpopuxd vroloyiloupe:

—ri:=a-d

—rg:=(a+0b)-(d+e)

—r3:=0b-e

= (at ) ([d+ )

—rs:=c-f

—rg:=(b+c)-(e+f)
o Oftoupe:

2n

r = r12%ﬂ +(ro—11 —13)2" + (rs+ra—r1 —r5)2e
—|—(T6 — 73 — T5)2% + rs.

o) | Anodetéte 611 2 = yz.
() y

Adon: And to Pripata Touv akyoplBpov, éyoupe bt

x

ad2? + ((a+b)(d+e€) — ad — be)2" + (be + (a+ ¢)(d+ f) — ad — Cf)Q%TL
H((b+ ) e+ f) = be — )25 +cf

ad2¥ + (ae+bd)2" + (be + af + cd)2 + (bf + ce)2F + cf

yz,



énwg yperdletan.

(B) | Hpoodtoptote v tohumhoxdtnta Tou ahyoptbiuou.

Adon: Mpog Sieuxdiuven g avadpoprs, Ba unoBécovpe amronontind bt o n elvon 89-
vapn tov 3. ‘Ectw T(n) n nohumhoxétnta tov aryoplbpov. To Pripata tou akyoplBuov

nepléouy:

o 'E&n avadpopixoldc nohhankaciacpolds axepalwy pixovg % (xotd Toug uMoAoyLopOUG
TWY T, T2, T3, T4, T's X g, aviiotoiya). Kébe avadpopixds molkamhasioacpéds ov-
VELGPEPEL T(%) oty noAvmhoxdtnta T(n).

o Ytabepd aplbpd mpocBécewy axepalwy pe pixog wxpdtepo and n. Ou mpocBéceig
ouvelsPEpouy kn oty nohumhoxdtnta T(n), yio xdnoia xatdAAnAn otabepd £ > 0.

‘Etol, AapPavoupe tny avadpopixi oxéon

6T(%)+kn, avn>3
T, avn <3’

T(n)

émov T > 0 elvow xatdhAnhn otabepd. Mo Ty enlhvey g, B ypnoiponolijcovpe 1o ©.
Meviniig Xpriong. Mapatnpodpe bt lgs 6 = 1.63 > 1, ondte Ppiondpacte oty mepintwon
(3). Térte, T(n) = O(n'4?), énwg xperdleto.

(30 povdadeg) Oewpolpe pro sulhoyt and n (un xataxdpuges) evbetec 4y, ..., £, oto
eninedo. H eubela ¢, 6mou 1 < i < n, npoodioptleton and v eliowon y = a;x + b;
xat Toptotdvetat and to dtatetaypévo Ledyoc (ai, by). Ynobétoupe 6Tt Sev undpyet
Tptédo eubetddy mou cuvavtdhvton ato dto onueto.

H euBeio €; elvar avdtatyn oto onueio & = zg oV 1) avTiGTOLYT GUVTETAYUEVY Y YLl TO
onuelo zg etvon 1 péytot petalt Shwv Ty eubetdy (yia to dto onueio). H eubela
{; etvar opaty) ov umdpyet xdmoto onpeto oto onoto etvar avdtaty. IHapovoidote
ahybptbuo pe tolvmhoxdnta O(nlgn) o onotog emotpéget bhec Tic opatéc eubeiec.

Adbom: MNpog Sieuxdiuven tng avadpopric, Ba vnobécouvpe amhonointind 6t o n elvon SVvapn
tov 2. Oswpolpe toy axbdhovbo avadpopind akybplbpo tou tinov Saipel-won-faciieve:

o $aom npoeneepyaciog: Awdtaie tg n eubeleg xatd wn @Bivovoa xhion. (H Sidtagn avti
AoapBaveton av tafivoprficovpe g ¥Moeig a;, émov 1 < i < n, twy n gvbedy.) ‘Eotw
by, ..., 0, m Sdtadn mov mpoxUmreL.

e Baon: Av n < 3, vnohdyioe to onpelo topfg o12 Twv evubeldy £1 xow £, xa to onpelo
Topfg 013 Ty evbeldy 1 xau f3

Ou gubeleg 1 xou f3 Ba elvan mavrote opatég. H eubela £y Bo elvon opati) av xaw pévo av
10 onpelo o1y Pploxetan aplotepdtepa and To onpelo oy3.

o Awdpei: Av n > 3, Beddpnoe Tig puxpdiepeg ouAhoyég evbeidy L = {fy,... Lo} xa L' =

{ﬁgﬂ, ooy bn}. Yrohéyioe avadpopixd tig opatég evbeleg £y, ..., £;, (SlateTaypéveg xatd
p1 @Bivovca xAion) yix to cdvoro L xau tg opatég evbeleg £, ..., £;, (Siatetaypéveg xatd
11 @Bivovoa xhion) yia to odvoho L. (Mpogavde, p + ¢ < n.)

Katd tig 8o avadpopéc, unohdyioe emlong ta onuela topfg o1,...,0,-1 (aviictouya,
01y Og_1): Ok (aviiotoya, o) elvow to onpelo topfis Twy eubeldy £;, xan £;,  (avil-
otolya, 1o onpelo Topfg Twy eubeldy £ xow L5, ), érov 1 < k < p— 1 (avtlotoiya,
1<k<qg-1).



¢ Boaociheve: Oa mpocdioploovpe tig opatég eubeicg ot ovhhoyn L U L' (Siatetoypéveg
xatd pun @Bivovoa xhion). O npocdiopioovpe, enlong, ta onuelo Topsg yo x&be {edyog
Sladoyuddy opatdv svbeiddv. Katapyiy, nopatnpodpe 6tu m evbelo £;, elvow opati o1
culhoyt LU L enedt éxel tny eAdyiotn xAhlon. Avtlotoiya, 1 evbela £;, elvaw opatii ot
ouhhoyn LUL enedi] éxel Ty péyiotn xhion. Anopével va npoodiopicovpe Tig uréhoineg
opatég cvbeieg (spboov tétoleg undpyovy) ot cuhhoy LU L' (xow to avtiotolya onpela

Topc).
— Yuyydvevoe g 800 (Siatetaypéveg xotd un pblvovoa z-cuvtetayphévn) axolovbieg
onuelwy topidg a1,..., 0, 1 %o 07, ..., 0,_; o¢ pla xowt axohovbla Ti,..., Ty o

(Bratetarypévn xatd pn @blvovsa z-cuvtetaypévn).

— T %80 Seixtn k, 6mov 1 < k < p+ ¢ — 2, npocdiopilovpe v evbela (k) 1 onola
elvar avdtatn 61N z-cuvtetaypévn tov onpelov 7 yia T GuAhoyT L xow v evbela
(k) n omola elvow avdtatn otn z-cuvtetaypév tov onpelov 74 yiee T cvAhoyr L.
(‘Evov, £(k) € {liy, ... i, ) wou (k) € {4;,,...,4;,}.)

— MMpocBiopilovpe tov ehdyLoto Selxtn £ yia tov onolo Loy et étu ) avadtaty evbelo £/ (k)
ot 2-cuvteTaypuévn Tov onpelov 7 yioe T svAhoyh L elvow avéddtepn amd Ty avdtaty
gvfela £(k) ot z-cuvtetaypévn tou onpeiov 7; yia T oukloyd L. Oswpoipe 6T
Lr) =L, xuw l'(k) =1, émov 1 < s <pxau 1 <t <gq.

— MpocBiopilovpe to onpelo topdc (%, y*) Ty subeldy £, xou .

— H axohovbla 1wy opatdy evbeidy yia T cudhoy LU L' elvow 0 by, ...y b, 45, 45
Ta avtiotoiya onpela Topig etvow oy, ..oy 0p,, (25,47), 05,00, 05,

Opbétntor | H andédein tng opbbtnrag tov okyopibpov eivow emaywywn. Xt Péon (6mov

n < 3), 1 opBbtnta elvow mpogaviic.

YnoBétovpe enaywynd tmy opfdtnta twy avadpopxdy vnoloylopdy yia tig opatéc eubeleg
Livyoon by, (Bratetaypéveg xatd pn @Blvovsa xAion) yia to odvoko L xou yia Tig opatég subeleg
Liyy ooy b, (Bratetaypéveg xatd pn @bivovsa xhion) yia to cdvoko L.

Y 1o emaywywd Pripa, Bo Sellovpe tny opbbdinta ot @don "Paciheve”. Mapatnpelote é1L ta
onpela o1, ..., 0,1 elvaw Slatetaypéva xatd pun gbivovoa z-cuvtetaypévy.

Avté oydet 8Lt yia x&be Ledyog Sladoyndv opatdv evbeldv £ xou £y, to id-
otnpa oto onolo 1 opati subelo (pe T puxpdrepn xhion) £;, elvan avdrory Pploxeta
aplotepd tou Slactipatog oto onolo 1 opati evdeia (pe T peyakitepn xhion) £
elvan avédtorn.

Th41

Avtlotoiya, ta onpela oy,...,0,-1 elvar Siatetaypéva xatd pn @blvovca z-cuvietaypév.
‘Etot, ot 800 axolovbieg onpelwyv toptg mov cuyywvebovton elvon mpdypott Siotetary péveg xatd
un pbivovoa z-cuvtetaypévn. Avtd cuvendyeton 6Tl 1) ouvietaypévn ¥ Bploxeton petady twy
T-CUVTETAYREVODY TWY OTMUElDY To_q xou T,. ‘Emetan bt m evbela £;, elvon avdroaty ota onuela
apéowg aplotepd tou =¥ yio T ouhhoyd L U L', xou m evbelo £;, elvar avdraty ota onpela
apéong 8e&d tov z* v T ovhhoy L U L. To {ntodpevo énetan tdhpa amd tny emaywyixt
unéBeon.

Mokumhoxdtnra: | ‘Eotw T(n) 1 molumhoxdtnta tou aryopibuov. [Mpogavdg, T(n) = ¢ av

n < 3, émov ¢ > 0 elvaw xotdhAnin otabepd. EZetalovpe tdpa Ty nepintwon énov n > 3.



o lpogavdic, n @éon mpoeneiepyaciag cuvelopéper O(nlgn) otny mokvmhoxdtnra T(n).
Agoi Béhovpe va Seifoupe bt T(n) = O(nlgn), Bo ayvoficoupe tn @éon npoenedepyaciog
XOTA TNV AVAAVGT pog.

o H @daon "Sialpel” cuvelopépel 2T (%) oty tohvmhoxdtnta T(n).

o Ytn @don "Pacikeve”, 1 ovyyxdvevon anoutel aplbpd Prpdtwy O(p+q), evdd 1 edpeon xdbe
{ebyoug evbeidv £(k) xou £'(k), émov 1 < k < p+ g — 2, anoutel otabepd aplBpd pnpdrwy.
O npoocdioplopde tov Seixtn £ amontel aplBpd Ppdtwy O(p+¢q), evdd o mposdiopiopde Tov
onpeiov topng (2%, y*) anoutel otabepd aptbud pnpdtwy. ‘Encton étt o 69vohixdg aplBpde
Brpdtey yia ) don "Baciieve” elvaw O(p + ¢) = O(n) (apod p + ¢ < n).

‘Enetan 6tL 1 nohumhoxdtnra T(n) ixavorotel tny avadpopixt] oyéon

c awvn <3’

T(n) = {QT(%)—F@(’IZ), av n > 3

7 omola, wg Yvwotd, éxel t Aon T(n) = O(nlgn), énwg ypeidleta.



